



春色 金秀燕 摄



□杨学琴

## 春天来了

春风把沉睡的大地唤醒  
催着小草露出了尖角  
阳光变的温柔、似婴儿的小手  
抚弄着山花染红了山岗  
鸟儿在枝头梳整羽毛  
柳枝摆弄着轻妙的舞姿  
整个世界变得和谐、亲切、友好，  
人们不再隔窗相望，不再担心、害怕和恐惧……

春的到来将疫情笼罩着的阴霾逐渐散去  
你听，车的鸣笛、孩子的笑声、农民播种的声音

合奏一曲抗击疫情必胜的交响曲

(作者单位：宁夏交投高速公路)

## 我的青春和 收费站有个约会

田昕羽

我是一名收费员，  
光荣而平凡，  
手提票箱，身着职装，  
敬业、奉献、务实、创新，  
身为高速公路的眼睛，  
心中满是自豪和喜悦。

我是一名收费员，  
把微笑传给大家，  
把温暖递给司乘，  
耐心解答每一个问题，  
排忧解难每一件事情，  
快捷、准确、熟练。

我是一名收费员，  
自尊、自强、自信、自爱是我的信念，  
团结、勤奋、优质、奉献是我的誓言，  
立足今日，展望明天，  
我们信心百倍，充满力量！

有人说，假如你非常热爱工作，你的生活就是天堂；如果你非常厌恶工作，那么你的生活就是地狱，因为你的生活当中，大部分的时间是和工作联系在一起的，不是工作需要你，而是我们每一个人都需要一份工作。

雷锋在日记里有过这样一段话：“如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？如果你是一线阳光，你是否照亮了一分黑暗？如果你是一粒粮食，你是否哺育了有用的生命？如果你是最小的一颗螺丝钉，你是否永远坚守你生活的岗位？”

无论在什么样的岗位，无论做着什么样的工作，都要发挥最大的能力，做出最大的贡献。今天，当我再重新体会这段话的含义，联系到收费站的实际工作，发现它对于我而言，被赋予了更深刻的内涵，那就是青春献收费，我无怨无悔！

(作者单位：吴忠收费站)



□武文斌

## 武康路游记

上海武康路异常清静，行人稀少，道路两旁耸立着高大的梧桐和香樟。漫步于此，仿若回到了民国，多有本地淑女，打着伞，咯噔咯噔的高跟鞋，配上典雅的旗袍，准以为碰上了“白流苏”；男士则留七分头，面容白净，脚登白皮鞋，尽显上海“老克勒”派头，民国味十足。

循着梧桐树的影子向巷子深处走，就到了巴金的故居，很不起眼的两层楼，沿着一条芳香的小路直通门院。一楼是客厅，挂满了先生的照片，二楼书房简朴素雅，古朴的书架上摆着中外名著，卧室挂有一幅和夫人萧珊的晚年合照，眉宇间流露出刚毅与温柔。沈从文先生也在上海和巴金先生合住过一阵，讲解员风趣地告诉我们，当年新婚的

沈从文在这里写出了著名的《边城》，巴金先生在外院写出著名的《雾》《雨》《电》，两位文学巨匠在这小小的院落中留下了许多轶闻趣事。

越往巷子深处走，萋萋卉木、虫鸟啾啾。宋庆龄故居拜谒者甚多，但不喧闹，游客入门自带了份份矜持，连走路的步态都变得轻盈舒缓，生怕惊扰了夫人。进门东侧有一处10多平米草坪，矗立着优雅端庄的宋庆龄雕像，西侧是展厅，错落的摆放着生平不同时期的照片。出门厅往里不远，拐入一楼就是会客厅，室内布置的典雅质朴，据说周恩来、刘少奇、西哈努克等贵宾都曾在此拜访夫人。二楼一上楼梯口便是书房，钢琴上边儿挂徐悲鸿先生的八骏图，毗邻书房后

侧便是卧室。下楼出门北边是花园，与房室的静穆相比，这里则显得悠闲轻松，也许早晨刚下过雨，清新澄静，绿草茸茸。游客多在此拍照，小孩子们嬉戏打闹，我环绕草坪走了一周，亦觉得心旷神怡，神清气爽。

走出宋庆龄故居，已是午时，天开始落雨，回望武康路，雨幕中的武康路，安静雅致，带着一点岁月熏染出来的沧桑，静静等着人们走近它、探询它的前世今生。就像上海这座城市，将自己的辉煌灿烂交付于外滩和陆家嘴，把温柔细腻全部隐藏在庭院深深的洋房和弄堂之中，而武康路就是这样一段永不褪色的上海梦的缩影，让我沉醉其中、流连忘返。

(作者单位：公路管理中心石嘴山分中心)



□李新国

## 授人玫瑰 手有余香

站在窗台，向外望去，小区柳树的枝条已经泛出一层新绿，细细的看，那些枝条上冒出了很多毛茸茸的小芽，它们随着吹面不寒的春风，四处张望着。屋内的君子兰，已经开花，还有一些怒放的花，早已芬芳四溢要将人熏醉了。

嗅着花的清香，望着花的摇曳，我看到了自从疫情开始到现在，仍然一直在小区值守的门卫。因工作需要，我每天要上班，每次进出小区大门，门卫人员总是认真的对我进行身体测温、登记，并提醒我：一定要戴好口罩。一次，我下班回家，还未走到小区门口，就远远传来争执声，走近一看，原来是小区的一位女士和门卫在吵架。仔细一听，原

来，小区的那位女士要到外边遛狗，门卫人员坚持在疫情期间，按照规定不能外出遛狗。一来二去俩人就吵起来了。后来，在大家的劝解下，那位女士才悻悻的回家了。

第二天早上，我上班出小区大门时，那位门卫依然微笑着对我说：“测体温，一定要做好个人防护，戴好口罩。”经过体温测试登记后，我问那位门卫师傅，你们每天坚守工作岗位，还有小区的一些人对你们的工作不理解，你们一定受了不少委屈。门卫师傅笑着说：“小伙子，谢谢关心。干工作，哪有处处顺心的，工作中总会遇到一些问题，关键是怎样去看。比如昨天那位女士，现在疫情这么紧，你还要出去遛狗，首先是对自己

和家人的不负责。作为门卫，我的责任呢，就是管好这个大门口，不让“疫情”进入我们这个小区。”

上班途中，我还在想门卫师傅的那句话：不让“疫情”进入我们这个小区。门卫师傅的话虽不多，但让人听后一直暖暖的，因为那句话是发自内心的话，犹如花的芬芳浸润着小区的每一个人。

人的价值，不在于取得了多少，而在于奉献了多少。一朵花的美丽，不在于欣赏的人有多少，而在于花的芬芳浸染了多少人。正如小区门卫师傅那样工作，阻断疫情，不停地把自己的芬芳送给别人，才能让小区的每个家庭充满阳光。(作者单位：天豹公司)



□刘毅

## 不一样的清明节

今年清明节，全国各地各族人民深切悼念抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士，国旗半垂，举国同悲，这注定是一个难忘的、不一样的清明节。肺炎疫情是新中国成立以来防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件，在抗击疫情的严峻斗争中，一批医务人员、干部职工、社区工作者等因公殉职，许多患者不幸罹难。

清明节上午十时整，防空警报鸣响，三分钟，180秒，哀思充满心间，警报响彻神州。这一刻汽车、火车、舰船鸣笛声声，久久回荡，大江南北，长城内外，国家以最高的祭奠向英雄哀悼，人民以最深的怀念为英雄送行，英雄的祖国，英雄的人民，书写了人类历史上可歌可泣的抗疫篇章。

这场新冠肺炎疫情防控斗争，是中华民族伟大复兴历史征程中又一次前所未有的考验。这一刻，湖北、武汉和全国各地人们静立垂首，万分悲痛，英雄走好，逝者安息。

草长莺飞，万物复苏，可他们再也无法看到。截至2020年4月3日，我国因感染新冠肺炎而离世患者已有3331名，他们有人曾说“痊愈后还要继续参加战斗”……但他们最后的身影永远留在了工作岗位上。

从寒冬到春天，多少人用生命守护生命，英烈为家国舍生忘死，逝世同胞盼山河无恙。清明追思，家国永念，江山无恙，幸得有你们，致敬战士，致敬天使！为那些永远停留在寒冬的人们哀悼，希望的灯，在黑暗中光明，在缅怀中不灭。谢谢为2020带来春天而长眠于这个冬天的所有人。

(作者单位：高沙窝西收费站)

